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Important Formulas

YN & forg ey

® Tcf: 3 g SSC CGL Tier 1 (25 7o usH, 50 3ih) 3R Tier 2 (IO diwrdr, 60 U) &

forg Agcayut €1 & siemforg, siemifora, sanfafa, Batoafa sik a1 e @t &R ad &,
ST for amuch uTswshA H g

® IIIUINT: U A ohl et SSC UuH (2019-2024) T Hich <& ¥ 5-10 UHT o 1Y I
e qTfh 7T 3R TtehdT de |

® Tier I THT 9 o foly iiéahe 3fiR SIAT T IUTNT e, ThRIHD 3ich (-0.5 Tier
1#) T 91

® TTTeE: Quantitative Aptitude by R.S. Aggarwal 3fR 3Tacht 918e & TTe (S Hich
e, e faaoT) ot SuahT R

Tforda afaar (Quantitative Aptitude) & 93
1. ufasra (Percentage)

1. gfasa gfs:

® I T AF = 7 x (1 + P/100)

® 3IughT: ufdsrd gfeg & ae 731 w4 Reprem & gl

® faarur: afe forelt axq <t hHa P% dgdt 8, af JeT hiFd &l (1 + P/100) § T[0T 3|

@ IGO0 hiFd = T100, gfeg = 20% — =8 ShFd = 100 x (1 + 20/100) = ¥1201
2. HfaeTd HHt:

® I AT A = 7o x (1 - P/100)

® ITTNT: Ufdrd &t & d1e a1 A Hepte & folg|

® fIaRuT: 100% & ufdrd st gerd 3R geT A 9 70T &L

@ 3I2TE0T: HAd = T100, HH = 10% — 93 hHd = 100 x (1 - 10/100) = T90|
3. fonddt A o ufdsra:

® I uRumH = (P/100) x Ha

® ITTNT: & 7S AT o UfaRrd Rerrem & g

® faarur: ufderd (100 o1 3ien) &l et A T 70T L

® ITEOT: 200 T 25% = (25/100) x 200 = 501
4. gfara aRkad:

® T3: % URad = [(FT - ge1)/7e] x 100

® IUANT: &Y A ok I ufdRrd gieg a1 wHt Feprem & fergl

® fIeRUT: 3R Pl G A T o1 2 3R UfaRrd & ¥ # e he|

® STTEOT: T = 50, 741 = 60 - % gRad= = [(60-50)/50] x 100 = 20%|



5. TATIAR gfaerd aRkadH:
® I 3ifad % uRada=a + b + (a x b)/100
® IUTNT: & AR ufdrd uRad=l (a% 3R b%) o g I Reprer & fergl
® fdeRur: 3 gfdrd uRed=l el SiedT 8, Sch UREUR YT ehl & H I&d gy |
® I 10% g o 20% gfg — 3ifam % = 10 + 20 + (10 x 20)/100 = 32%!
2. &1 3R 817 (Profit and Loss)

6. AT

® I3 A = ey 44 (SP) - s 74 (CP)

@ ITANT: A= T oy FRepte & forg

® faarur: fashy Jeu 9 wha HeY 9Ty

@ 3argeur. CP =380, SP=%100 —» =19 =100 - 80 =201
7. g

® I g1 = o 74 (CP) - fasha 7w (SP)

® IUINT: A1 & g1 fAehrer & farg

® faazoT: afE SP < CP &, af fasha T @l o Heg & TeTg|

@ 38R0 CP =%100, SP =390 - g1 = 100 - 90 = 101
8. 1w ufderd:

@ IF: % <TH = (<TTH/CP) x 100

® IYINRT: ATH i shdl Hed oh UFALTd & ¥ H e e o gl

® fIaROT: 1 @t CP ¥ fawifeia e 8k 100 & om &<

@ 318N o1y = 320, CP =¥80 — % =119 = (20/80) x 100 = 25%!1
9. gif ufaera:

® T: % Bl = (81R/CP) x 100

@ IUTT: gIf ohl o Hed o Ufdd o U H A & o felq|

® fIaRoT: g1 &l CP ¥ fawifoia & 8ik 100 & o &2

@ 3TTER0T: g1 = 10, CP = ¥100 - % 81 = (10/100) x 100 = 10%!|
10.414 & forg fasha Hew:

® IF: SP =CP x (1 +P/100)

® IuThT: fafre et ufdzra ure ser & forg faena gea Mepre o fag)

@ fIaruT: CP &t @1y ufavd O dard|

@ 3argeur: CP =100, =9 = 20% — SP =100 x (1 + 20/100) =¥1201
11.811 & forg fasha ge:

® IF: SP=CP x(1-L/100)

® 3ughT: fafre gifa ufdra & a1g fasha gea e & fag



® fJeRor: CP &t g1 ufdsrd 9 gerd|

@ 33EI0T: CP = %100, 81 = 10% — SP =100 x (1 - 10/100) = ¥90|
12.SP 3R &1 9 CP:

® IA: CP =SP/(1 + P/100)

@ IUANT: SP 3R a1y ufasrd f&u g4 ur CP fAarre™ & forgl

® fIaRUT: SP ol &Y &hRek & fawifara el

@ 318N SP =120, &9 = 20% — CP = 120/(1 + 20/100) =%¥1001
13.SP 3R g1fa & CP:

® IA: CP =SP/(1 - L/100)

® IUThT: SP 3R g1f ufaerd fiw g1 wr CP FAepre & forg

® fIeRUT: SP & 81 R ¥ fanfSia i

@ 3I[EI0T: SP = ¥90, g1 = 10% — CP = 90/(1 - 10/100) = 1001

3. YR 3R Fehgleg &aTeT (Simple and Compound Interest)

14.91YRT A1 (SI):
® IF:SI=(PxRxT)/100
® IUINT: HeleH WR RAfYd R @ saret Fepre & g

® fIeRUT: gared (P), & (R), 3R G577 (T) auf # oM &, fe 100 ¥ fanfoia &<
@® 38T P = ¥10,000, R=5%, T =2 a% - SI = (10,000 x 5 x 2)/100 = ¥1,0001

15.91e1RUT =47t H A
® IHA=P+SI=Px(1+RT/100)
® IUGNT: HIYRUT TSI & &A1& el A [Aehrer & fag)
® fIaRur: SI ot Here= | SIS AT TG Y3 hl JUTNT e |

® I3ERL: P =¥10,000, R = 5%, T=2a¥ - A=10,000 x (1 + (5 x 2)/100) =

11,0001
16.3shqfg =amsT (CI):
® IF:A=Px(1+R/M00)AT
® IUTNT: TTehqfeg TS o dTe A Fepter & fag)
® fIaRur: T gete SR Sfd st WR o i Sirt B

® 33180 P =¥10,000, R=5%, T=2a% - A= 10,000 x (1 + 5/100)"2 =

11,0251
17 TIehqfg SaTST A
® L CI=A-P=Px[(1+R/M00)AT - 1]
@ IUANT: Shael C1 1 AT fgear e & farg
® fIaRur: A & JeTeg gerd|



® 318 A=3%11,025,P=%10,000 - CI=11,025- 10,000 =%1,0251
18.31¢f-a1fteh Tehqfg =am:

@ I A=P x(1+(R/2)/100)\(2T)

® IYTNT: S1F TS 31ef-a1fieh &Y & Tehqfeg &, A fFAawrem & fog

® fIaRUT: Xl SMTeT R SR THA STafddT et GREAT i

@ 3BT P =%10,000, R=10%, T=13a¥ > A=10,000 x (1 +

(10/2)/100)M(2%1) =%11,0251

19.CI 3R SI T 3R (2 Tof):

® IF: CI-SI=P x(R/100)A2

® IUTNT: 2 gt & forg CI iR SI & &t sfaR Fepre & g

® fIaROT: C1 TIehgfeg o HRUT dSit ¥ TEdT &; T SR T SIHM T 8

® 3c18I0. P=310,000, R=10% - CI-SI=10,000 x (10/100)A2 =%1001

4. gug 3R &g (Time and Work)

20.fhar T SRt

® T hd = R x gHY

® IYYNT: &R 3R GHY & MMUR R Sl S fAchrer o g

® fIROT: i, R hT R (S I/ ) IR THY T UK Bl

® TGN & = 1/10 SRl/ReH, @7 = 5 &9 - @rf = (1/10) x 5 = 0.51
21. 74 QT A ohl THT:

® I IHY = SR/

® IUTNT: & 718 &R IR R ORI e T GHY feprer & forg |

® fAeRUT: et S &l RS Y X T FAwTfoid il

® TR HR = 1, W = 1/20 SR/ » T79g = 1/(1/20) = 20 &A1
22.5ged il &

@ T GYHI &R = RN + &2

® IUTNT: Tt AT 31k AfAeh! hl Tged i &R AT & forg|

@ IeRuT: AfRITd &3 ol SSHR Fel & UTd e

® 3BT A = 1/10 &I/, B = 1/20 shrd/fed —» Sgaaax = 1/10 + 1/20 = 3/20

Hrd/fA1

23.9gad SR I THI:

® TF: IHYT = /(X1 + TR2)

® IYTNT: & Hffehl RT Yeh ATY hd GRT oh ohl THA fAchre o forg|

® AR Fol hrd I TP R I fawfSa 2

® IEE: dR =1, & =1/10 + 1/20 = 3/20 -» T7F = 1/(3/20) = 20/3 = 6.67 f&AI




24, AT & T P
@ IF: PRACIAT = 1/9HT
® IYINT: HY chl FHRATAT H Fael- o folg ST Mo
® fIeRUT: FHRAAdT, Teh SRS BRI GRT B3t | o111 THY hl HShA ¢
® 3ITEI0T: A &t 10 & T 8 — Fererdr = 1/10 &R/ |
25.A 3R B gRT §-at O i
O T2 Aidari=x_ A+ B
® IUINT: S1q &t Hffeh IRI-aR) § fa s & 8, dt s fAehrer & farg
® fIaRur: Uk Ish (2 &) & forg &3 il st
® 3B A=1/10,B=1/20 » 2 feai d&rd = 1/10 + 1/20 = 3/201
5. g5y, Tfd 3R g (Time, Speed, and Distance)

26.71fq:

® I fd = /aHa

® 3uAT: foeft aeg it nif FApre & g

® fIROT: & &t T § Ry &2

® 33180 3 = 100 foheft, 7 = 2 ¢ — 7ifd = 100/2 = 50 feret/der
2753

® T ¢t = nifd x Ty

® ITFNT: & 778 7Tl R 7Y & STYR W g e & forg

® feRoT: 7fd ol T I U R

® ITTEIOT: i = 50 fohel/der, T9g = 2 §¢ - g = 50 x 2 = 100 fore|
28,993

® IF: gAY = /i

® ITFNT: & T8 g R 7fd o YR W THF e & forg|

® fIaRor: & &t vfar & frenfaia &3

® ITE0T: g = 100 foneft, wifay = 50 fhefl/der — ¥# = 100/50 = 2 €|
29.3f19d Tfar:

® I: 39d Tfd = ol /et THT

® 3uAT: fafe nfaat R am i sia 7ifa fAerem & forgl

® IR gt T ot Pt THT T fofoig e

® 3TEOT: 100 fonelt 50 foet/eier TR 3fiR 100 foret 40 foel/der &R - sitwa 1 =

200/(100/50 + 100/40) = 44.44 forsii/deT|

30.9raeT i (FET feam):

® I qraer fd = | a1 - fa2 |



® IUINT: AT fa=nm # T areft &t aegait bt aer fd e o fag
@ foarur: Tifaay ot SfaR |
® 31ERur: M1 = 60 foRel/ger, fa2 = 40 fohel/ger —» Tmder fd = 60 - 40 = 20
fopet/eieT|
31.9rder i (faudia fam):
® T grder fd = a1 + wfa2
® IUTT: fausita fean & 9o areft &t axgai hf ader 1fd Feerem o fag)
® fIeRor: nfaal a1 ahT |
® 3180 M1 = 60 feRwl/der, mfa2 = 40 forei/ger —» Tmder 1fd = 60 + 40 = 100
forrt/eieT|
32.¢1 3R WiewhiH:
® TF: THY = (3 & iaTS + et Hl das)/e i mfq
® ITTNT: 9 GRT WChIH ! UR T I GHY [Hapre & fely|
® fIeRUT: FeT T (3 + W) Y & di 1 F fwifoid &2 |
® 3IIEI0T: & = 100 Ht, wiewrd = 200 =i, 7fa = 60 feret/der (16.67 H/3) - awg =
(100 + 200)/16.67 = 18 Yhs|
6. STIUTd 3R FATUIT (Ratio and Proportion)

333U
® T A:B=A/B
® IUANT: & AATSH & i SruTd Fepte & forgl
® fIaRUT: Geh AT ol gEt & fafoia el
® 318Ul A = 20, B = 30 - 31gurd = 20/30 = 2:3|
34, U
® THA/B=C/D->AxD=BxC
® IYINT: IR ATATSHT o i FHTIUT hl ST e & fag
® fIeRUT: ohE TUH THH gIHT =1f8y|
@ 32BN 2/3=4/6>2x6=3%x4(12=12)I
35. 8T JHIUT:
® I x1/y1 =x2/y2
@ IUINT: e Yeh AT g TR <) i et 21
® fIarur: 3ruTa fRAR BT B
® IaTEROT: 5 & 10 f& # @rf - 10« x &g # - 5/10 = 10/x = x = 5 f&1

36.faudta w\TUTa:
@ T xT xyl=x2xy2




® ITINT: & Teh AT g WR O el 8l

® IR U fRR T 81

@ UL S5AM 10 RAA I 5 10d@ T x e d 5 5x10=10x x » x = 5 &=
7. 3f19d (Average)

37,379
® I 3id = (Tt Tersil o1 )/t hr dwn
® IuGHT: TRETaf ot Sfigd fRepTeq & gl
® faaRor: goft ATl o1 It R 3R 3T T T fauifeia &2
@ 321801 10, 20, 30 - 3 gd = (10 + 20 + 30)/3 = 201
38.d¢s 3fi¥a:
® TF: 4¢3 M = (xTw1 + x2w2 + .. )/(WT + w2 +...)
® IUTHT: fafera deg areft Twrsi a1 sitad e & g
® fIaRUT: U AT i ITh dc T O &e, AT &e, 3R Pl de I faford @l
@ 321E0T: 10 (de 2), 20 (e 3) - 3 gd = (102 + 20x3)/(2+3) = 80/5 = 16
8. fagror 3R fAgroT (Mixtures and Alligations)

39.fAgror fge:
® II: (AT x dhHd 1 + HHAI2 X hIFd2)/(AET1 + ABI2) = 3 4d dhiFd
® ITANT: &Y AT o 07 Y fid hied e & forgl
® fITROT: Uk HATHT St IUh! hIAd & IO &, T &e, SR Hod AT & I e
® 3aTe3ur: 10 fohur (¥20/fem), 20 foham (¥30/fhum) — siterd = (10x20 +
20x30)/(10+20) = ¥26.67/fAuTI
40.Qferie  fAam:
® I HET/HA2 = (hIHd2 - 3iaa)/(3fad - HHd1)
® 3TN <t AT & Aeor o1 SrguTd FMente & fergl
® fIROT: 3T Fd 3R AferTa HIAdT o 3R ST IUATT He|
@ ITEIUT: ¥20 3R T30 ht 91, $ia 25 — uTd = (30-25)/(25-20) = 5/5 = 1:11
9. dfismIfora (Algebra)

41 Qe GHteno:
® T:ax+b=0->x=-b/a
@ IUTNT: Teh TR TTell Ich GHIAUT i §eT e oh [eTT|
@ fIIRUT: TR ! ST 2 3R THIAUT St g A2
@ QB 2X+4=0->Xx=-4/2=-21
42 fgara g
® I x = [-b + V(b?- 4ac)]/(2a) for ax’* + bx + ¢ =0



® 3IuatT: fgara aHieeur & ga e & forgl
® AR g3 # a, b, ¢ & AF 3|
@ JAEU X2 -5x+6=0->x=[5+V(25-24)])/2 =3, 2I
43 71T 3R U

® JA: x+y=-b/a, xy=c/a
® IuTtT: fgara aHieRzur & Hal 1 ahT 3R UHtha e o fag|
® fIeRTT: 3, b, ¢ ¥ el & o1 A |
@ ITEIT: X2 - 5x + 6 = 0 - TN = 5, TUHHA = 6|

10. saTfafa (Geometry)

44, TS AT e

® TF: &FAK = (1/2) x YR x A8

® IUNT: A 1 &thel epter & forg|

® fIeRur: YR SR FaATE &l o R SR 2 § frnifSig &2l

@ ITE0T; SR = 6 Jeft, FaA1E = 4 Teft - &5t = (1/2) % 6 x 4 = 12 aif et
45.9HaETg A & Shd:

® T3 &Ahel = (V3/4) x a

® IUGNT: GHATG BT &1 &5the] T & forg|

® fIeRUT: 3T (a) &1 a7 e 3R V3/4 & 0T HL|

@ IE: a = 4 T - &Athel = (V3/4) x 16 = 6.93 7 9HT|
46.7<1 I &Tthel:

® I3 &A%hel = Tir?

® IUTNT: I I &5thel AehTer & fag|

® foeRor: = (r) &1 aif & 3R 11 (3.14) & T[0T |

@ JATE0T r = 5 [t — &F%d = 3.14 x 25 = 78.5 oif G|
47,9 &t aiRfa:

® I uRkfar = 2mr

® ITANT: g1 Y uRfY fFAarrem & forg|

® foeRoT: fAsar &t 21 & T[om &

® 3TEI0T: r = 53t » uRfr = 2 x 3.14 x 5 = 31.4 g}
48,31 T ST

® TI: SFThel = TS x AeTE

@ ITTNT: A I SFH (HepTel o ey

® fIeRur: FaTg SR TISTE &l TN Al

® JITTEIT: iaTs = 10 9, 9iers = 5 oft — &Fthat = 10 x 5 = 50 gt It |



49,271 <hT & thel:
® I3 &Athel = a°
® IUANT: I T SFHA e & ferg|
® fIeRUT: oG (a) &1 a7 A1
@ JI2TE0: a = 6 JHT - &Ahel = 62 = 36 o JHT|
50. UTSATTRY TH:
® L a’+b’=¢?
® IUINT: GHRIUT Brget F hof fi darg e & forg
® fAeRT: o (c) &1 I, 3= &t YSiradi (a, b) & el &l I B
@ 30 a=3,b=4->c?=32+42=25>c=5|
11. Batofafa (Trigonometry)

51.49134 (sin):
® JF: sin 6 = d/Au
® IUTNT: GHHIUT XS # v 6 o foig Tre= A Aepre & fergl
® fAaRuT: &9 &t Sl T fqenfsia w2
@ 3BV @id =3, =5 - sin 8 =3/5=0.61
52.3hIGTS (COS):
® JF: cos O = MYR/huf
@ IUTNT; GHAIUT XS H 0T 6 o foly splerg= 714 Fehre & forg)
@ fAaRUT: YR i Sl T fFerfsia &2
@ IE0T: YR = 4, i =5 - cos 6 = 4/5 = 0.8
53.85i¢ (tan):
® I3 tan O = d«/3MYR
@ IUINT: GHAIUT XSt H o 6 o foiy Esfe A Repre= & fergl
@ fAaRUT: 9 & STYR T fa9Tioia &)
@ JITEIUN: i = 3, STYR =4 — tan 6 = 3/4 = 0.751
54, UISUNTIRY PRIvTadg qedfaer:
® I: sin%0 + cos’0 = 1
©® ITINT: I3 3R IS HFI hl Sild & o felq|
® faarur: foeeft oft Shtor & forg A1+ TR IS & vl ot I 1 §laT 8
@ 32T sin B =0.6,cos6=0.8-0.62+0.82=0.36+0.64 =11
55.7gquf Repturfadia Am:
® I
® sin 30° = 1/2, cos 30° = V3/2



® sin 45°=1/V2, cos 45° = 1/V2
® sin 60° =v3/2, cos 60° =1/2
@ IUTNT: T hivl o RAepivTiada a4 a1g e & fiT|
® fIa=or: & 79 SSC Usil # IR-IR 37 &
@ 33T80T: sin 30° x cos 60° =(1/2) x (1/2) = 1/41
12. 3a1 are (Data Interpretation)

56.37/9d (DI):

® T: 3f19d = (31 1 /s foigati i T

@ IUGNT: 3T U< (S IR UTHh) &l 31 d At & forgl

® faaxur: gt e foigatt o1 alT e SR Ieht T 9 faford &l

@ 3o faghl: 100, 200, 300 — 3fFd = (100 + 200 + 300)/3 = 2001
57.ufasra gfg (DI):

® I: % Tfeg = [(7T - GRFT)/GRIAI] x 100

® IYTHRT: ST Ye H ufasrd gfg e & fergl

® faavur: e foigait & Siar al XM A & o1 e

® JEER0T: AT = 100, 74T = 150 - % gfeg = [(150-100)/100] x 100 = 50% |
58.31gaTd (DI):

® I IJUId = 311/3212

@ IYYNT: 321 Y H & AMI ekl AFUTd e & g

® fIaxur: Uk e foig hl g & fAanfSia e

@ 31T faght A = 200, B =300 — 31gurd = 200/300 = 2:31

13. §&AY 3R gf@ar (Numbers and Series)

59. 99 T3t T IhT:

® T T=nx(n+1)

@ ITANT: Uget N T T3 ant I fHepre & forgl

® fIeRU: Nl (n + 1) § 7O H:|

® IETEIT: Ugdt 5 GH GG (2, 4, 6, 8, 10) » TNT= 5% (5 + 1) = 30|
60.farw Tt @ I

® I IhT = n?

® 3ITANT: Uget n fawy Tt &1 g fRepre & gl

@ fJEROT: N T T B

® eI U 5 fRAww gw=@Ad (1, 3, 5, 7, 9) - @i = 52 = 25|
61.997aR 2uft (AP) @1 nth Ue:

® JF:an=a+(n-1)d



©® ITANT: FHIAR ATl F nth ug M & ol

@ IR UYH ug (a) H (n-1) IR 3iaR (d) STS|

@ 3 a=2,d=3,n=5-a5=2+(5-1)x3 =14
62.AP @1 IIT:

® J3: Sn =(n/2) x [2a + (n-1)d]

® IUANT: THIAR Hoft & Ugel n Ual &1 ahT Fepre™ & fergl

® fIeRUT: n ot Uuw SR sifaw ug & ied T o AL

@ 3qE:a=2,d=3,n=5-S55=(5/2) x[2x2 + (5-1)x3] = 401
63.70T<R Hoft (GP) AT nth Ue:

® IF: an=axrMn-1)

® IUINT: Ui HAoft & nth ue Aerre™ & fogl

® fIeRUT: yuH U< (a) oht 31UTd (r) & (n-1) °Td § T[0T <

® 3ABI.a=2,r=3,Nn=4-3a4=2x3M4-1) =54
64.GP @7 1T

@ JA:Sn=ax(1-rA\n)/(1-r)(r/1)

@ IUINT: UNR Aot & uget n gal &1 IR fHepreq & fergl

@ fIeRUT: YYUH US ehl UTA oh STYR TR FHGISIT e

@ 3ABI.a=2,r=2,nNn=3->S3=2x(1-2A3)/(1-2)=141I

14. g&=fAfd (Mensuration)

65. 9 T ST

® I YA = a’

@ IUINT: T & A [Heple & fog|

@ fIeRUT: 3T (a) T 91 <

@ ITEI0T: a = 5 JHt - I = 5° = 125 ° 9|
66.5+1 T JSIT &thel:

® I: UNIY &5hdl = 632

® IUINT: © & Gl YSHT &thel Fepre & fogl

® fIaROT: T & Tf I 6 T U

® J2TERT: a = 5 AT - &thel = 6 x 52 = 150 a7 |
67.3TIATRR THHIAR TGHST hT I:

® JF: I = 18 X FIETE X Hdlg

® IYYNT: AAATRR AR IJHST AT I Hehler & fog|

® faeRoT: i STl ol 77oT e



@ 3ITTEI0T: 15 = 10, ASE = 5, $a8 = 3 I - AT = 10 x 5 x 3 =150 €9
aHt

68.3e T STIH:

® I A = 1ir’h

@ IUANT: A ohl 3T Hepretq o gl

® fAERUT: TYR T AT (11r?) &l Hems (h) B 7o &2

@ 32E0T: r =539, h = 10 9t > 3mad= = 3.14 x 52 x 10 = 785 g9 9t|
69.5T ohT Ich JEIT &1Thet:

® I3 &5hdl = 21irh

@ IYYRT: ST oh Ich YSIT &3the] (Hehlei o felq|

® faazur: aRfd (2mr) &t S=18 & U A1

® IGO0 r =53, h =10 Tt - &F%RaA = 2 x 3.14 x 5 x 10 = 314 i G|
70.87p T TI:

® I3 3gad = (1/3)nr’h

® IUNT: 27 T A Fepre & forgl

@ JeRUT: I & A bl Uah-fdgTs |

@ 32E0T: r = 394}, h = 4 T} - smaad = (1/3) x 3.14 x 32 x 4 = 37.68 g Gt}
71.7Tet ST STRIH:

® I3 YA = (4/3)mr?

@ IUANT: T oAl 3T HepTerq o Q|

® faarur: 34T & °- ot (4/3)T & O A1

@ 32BN r = 3 It - A = (4/3) x 3.14 x 33 = 113.04 g9 Gt}
72,7t T 81T &t

® T3 &AKd = 41ir?

@ IUTNT: Tt AT YEIY &thel fAehie & fog|

® fIaRuT: B & ot &t 411 T O A1

@ IE0T: r = 3 Tt > &FHA = 4 x 3.14 x 32 = 113.04 7 Q1|

15. TR¥ehdT (Probability)

73 HTRISRdT:
® T3: P(E) = 31l URUH/GHet ROmH
® 3IULHT: fohdt e &t urfderdr Aerreq & fergl
® fIaRur: 31t URUMHT i ot Ta uRomT & faafoia 2
@ IE0T: U & 6 UTd e i UTRIRAT — P = 1/61
74.g9eAT (OR):




® I P(A U B)=P(A)+ P(B)- P(A n B)
@ IUGNT: & geAT3T # & & T hH Ych h UTAehdT [Heple o foq|
@ fIaRuT: ST geATsT hl uTfderar e SfR 9= fewr gerd|
® 3180 P(A)=1/3,P(B)=1/4,PANB)=1/12->P(AuB)=1/3+1/4-1/12
=5/121
75.941G (AND):

® IF: P(A n B) = P(A) x P(B) (Tad ")
@ 3IUANT: ST geArsl & Uah 91 gi= it urfierdr e & gl
® fIeRUT: Tad= geATsHt i UTRichdTstt ol T[0T &<
® 3ITEIT: &t fapl A qHT IR 88 —» P = (1/2) x (1/2) = 1/41

16. 9y 3R I=9 (Permutation and Combination)

76.5pH9d (Permutation):
® JA: P(n, r) = n!/(n-r)!
® IYIRT: n G371 H 9 r ol ohdl H AT e o Ak Fepre & g
® fIeRUT: oA AUl 2|
@ 320N 5 7 T 3 i AT - P(5,3) = 51/(5-3)! = 601

77.8<9 (Combination):
® IA: C(n, r) = nl/[r!(n-r)!]
® IYYRT: n I3 & I r it A1 ohd oh T h3 oh alteh [MahleH & fergl
® fIeRuT: oA Hgayul 8T 81
@ 330N 5 7 T 3 &1 999 - C(5,3) = 5//[3!(5-3)!] = 101

17. dfchen &r\aT (Reasoning) & I

78.hifST-fERIfET (Letter Shift);
® T YT 3&R = [T 31&R + A7
@ IUANT: 3eRT ol Top [ T @ v & & gl
® =T A=1, B=2, ..., Z=26; g S|
@ 3380 A (+2) » C, B (+2) =» DI
79.8/@<T (Number Series - AP):
® T3 an=a+(n-1)d
® IYINT: FHIAR el H STeT UG e o forg
@ fIaROT: TUH Ug | SR S|
® 338I0N: 2,5,8,...2d=3,a4=2+(4-1)x3 =111

80.9&< (GP):
® I an =a xr’\(n-1)




® IYINT: TUTR AT H STeAT UG fAahre & ferg
® IR UUH U eht TUTd o °Td & 0T 1|
® 3agIN. 2, 4,8, ...2r=2,a4=2x2M4-1) =161
81.fefSs\ (Venn Diagram):
® g affA, BE>ACB
® IUGHT: AASISH usti aht gf e o )
® faaRoT: 37 SIU™ TR sy A |
® 3reur. 9 fafeeral Ser § — fafeerar C SHeR|
82 .3k HeY:
® TF: IRAR & Ug &1 IuTNT
@ IUANT: Iad &Y UHT ohl g T oh folg|
® faaRur: Teul ot AT 2 (S8, A &1 der B, B &Y AF Q)|
® 3B AR B, B fuar C » C, Awrufd 8l
83.fe=m oteror:
® T: sifaw e = URfHe fEem + i
@ 3UYhT: feem-sneniRa usei § sifaw feem Rerem & forgl
@ ferur: gfgumad (+), ammad (-) ST S|
@ ITTEIUT: IR T 90° EfEumad — gd|
84.chels:
® I: fa = (e fa + 3fek) mod 7
® 3IuhT: foredt fafey ot fem feprer o fargl
® faarur: 7 ¥ Aisyel! o (0=XdaR, 1=9aR, ...)|
@ ITEIN: 1 S 2025 = YAR, 8 TR = Y + 7 = JUIR|
85.931 (hiuT):
® T dIuT = |30H - 11M/2]|
® ITTRT: T3 R ©¢ 3R e &t geai & &g aplor Mepre & gl
® fIeRUT: H = ga1, M = e, =gad shiur o |
@ JETEIUT: 3:00 - &IoT = |30x3 - 11x0/2| = 90°|
18. fafaer (Miscellaneous)

86.LCM (<Te<H FHTIAHh):;
® J3: LCM(a, b) = (a x b)/HCF(a, b)
® IUINT. IHY IR 1, Tehgleg sarst 3i1fe # LCM e & forgl
® fIarur: HCF ¥ a iR b &1 uHhd fawifeia &2
® 3aBW:a=12,b=18 HCF=6 - LCM = (12 x 18)/6 = 361



87.HCF (Wg<9 JHIUddh):
® I3: JfeRTS I UeiliReA (a=b x q +71)
@ IUINT: & Tx&T3if 1 HCF Maprem & g
® IR BIE T T 931 ol TR-IR fAunfoig &
@ 3aTgY0N: 48, 18 - 48 =18%x2+ 12,18 =12%x1 + 6, 12 =6%2 - HCF = 61
88.€%=T yutTet! (Divisibility):
® I3
® 2: 3ifaH 3ich gH 2|
@ 3: 3fhi 1 AN 3 T faur=y|
® 5: 3ifaw 3R 0 AT 51
@ IUTNT: TX&AT ! fayrsgar S & folg|
® fdeRur: fAgs @ w1
@ 3ITET: 15 - T = 145 = 6 (3 G fayrsy), sifaw sie = 5 (5 T )|
89. a7
® I Vn = A 3R 3Hd fafy
® IYINRT: T e & forgl
® fIeRUT: A FY, Ao o, SR afted o
@ 3BT V25 = 5 (Tlh)|
90. T
® I Vn = AN
® IYINT: G- Hepte & g
® fAeRUT: B Trat & foig w97 a1g & (13=1, 23=8, ...)1
® JTTEL: V8 = 2|
91.9<hig hH:
® IF: Hol HGW = (n-1)!
@ IYTNRT: T3 i MAThR & HafeAd i & fergl
® IR (n-1)! TehIT HARATSHT i T=AT ST 8|
® T 4 «NT — Ty = (4-1)! = 61
928 3R a9 SUT:
® IA: n(A U B) =n(A) + n(B) - n(A n B)
@ IUGHT: W< & dcdl i T e & forg|
@ fJeRoT: I Tl & I Siie 3R I dd "erg|
® 33180 n(A)=10,n(B)=15 n(ANnB)=5-n(AuB)=10+15-5 =20l
93.4TaR 3R §8aT:

® IF: aAm x a’n = aN\(m+n)



® IUINT: "Tdich H AR A & fag)
@ IR U YR 6l OTdl hl STis|
@ 3TTEIUT: 23 x 22 = 2A(3+2) = 321
94.TgITuTeh (Logarithms):
® J3:log(axb)=loga+logb
@ IUTNT: AYTUTh U ohl T ohit oh foIq
® fIaRur: U &l AT H e |
@ 3318301 log(10 x 100) =log 10 + log 100 =1 + 2 = 3|
95. 7St SfehTfOrd:
® JF: a mod n = AV I a ol n & fqurfara forar simg
@ 3ITANT: W A & fo|
® AT 3 &l n T ffoid &< iR AW |
@ 38U 17 mod 5 = 21
96. 91T SHTURR:
® I: URUMH = oA g\ AR &
@ IUGNT: ST SITURIA Ul bl &1 e o folT|
@ faarur: fou U A9 (& a*b = a + b - ab) &1 Ut &R
@ 3Iag.ab=a+b,23=2+3=5]
97.4cdeh 3R U
® I Ul I HEAT = GH9ifad AW <1 gRT
® 3TAT: e # gyt i dwr FepreH & gl
® fAaRUT: TS BT IUTNT he |
® 30 2x2 s A uy = C(4,2) = 61
98. AT 3R AT
® JF:ax+b<c-x<(c-b)a
@ IUINT: SGHAT U &l § heA o felq |
® fIeRUT: TR Rl 3T H|
@ 3BT 2X +3 <7 - x<2|
99.gif&rht (Mean):
® I g = (It AT 1 IhT)/ATET hY d=n
® 3ITINT: ST T &l HeAH HapTel o ey
® faaruT: O ot T 9 faanfSia 2
@ 321820 10, 20, 30 -» #&geh = (10 + 20 + 30)/3 = 201
100.77f&AeRT (Median):
- 3 9e 74 (3fe n faww) a1 &t ey 9=t @ st (afe n @9)



- ITNT; ST TT T HTfeAehT e & fag|
- faaRoT: ST &Y e R SR Ae 7 o |
- IIEI0T; 10, 20, 30 - Arfedent = 20; 10, 20, 30, 40 - #Ifedant = (20 + 30)/2 = 251
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